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Постановка проблеми. Ефектив-
на діяльність сектору безпеки і обо-
рони є важливим підґрунтям зміц-
нення миру, безпеки і розвитку держа-
ви. Невід’ємною складовою механіз-
му своєчасного реагування, ефектив-
ної протидії сучасним загрозам та вик-
ликам національній безпеці України є 
підтримання високої професійної під-
готовки співробітників підрозділів сек-
тору безпеки та оборони. Відповідно 
до вимог часу у кадровому забезпе-
ченні установ повинні враховуватися 
сучасні тенденції інтегрування та по-
силення політики гендерної рівності. 
Саме тому нагальною і своєчасною є 
потреба у системній інтеграції гендер-
них питань у заходи з посилення спро-
можностей Збройних Сил України та 
інших військових формувань – суб’єк-
тів сектору безпеки і оборони.  

Питання гендеру, гендерної рів-
ності, проблем гендерної рівності, 
ефективного механізму її забезпечен-
ня дедалі все більше набувають актуаль-
ності в світі та в Україні зокрема. Особ-
ливо гострими ці питання є для сек-
тору безпеки і оборони, а саме щодо 
правового статусу військовослужбов-
ців чоловіків та жінок, особливостей 
проходження ними військової служ-
би, юридичної відповідальності, соці-
альних гарантій тощо.  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Різні аспекти сутності ген-
деру, гендерної рівності досліджува-
лися багатьма науковцями. Процес 
формування гендерної політики та ви-
значення шляхів її реалізації в Україні 
висвітлено в роботах таких вітчизня-
них учених, як М. Богачевська-Хомяк, 
К. Верес, Н. Гога, І. Голубєва, В. Дов-
женко, А. Комарова, Л. Кормич, Е. Лі-
банова, М. Орлик, А. Пашко, Л. Смо-
ляр, С. Станік, В. Черняхівська, Н. Чу-
хим, Н. Шпак та ін. 

Серед зарубіжних учених, які 
займалися гендерною проблематикою, 
слід назвати таких, як М. Вільдт,  
А. ван дер Влютен, С. Бонні, А. Бор-
хорст, М. Стратигакі, С. Пелетчек та ін. 

Вирішенню правових питань реа-
лізації гендерної політики з урахуван-
ням міжнародного досвіду загалом та 
європейського зокрема присвятили свої 
праці Н. Болотіна, О. Дашковська,  
В. Карлова, Н. Карпачова, Д. Карпен-
ко, Л. Копиленко, І. Котюк, К. Левчен-
ко, Л. Лобанова, О. Матвієнко, Т. Мель-
ник, Н. Оніщенко та ін.  

У секторі безпеки і оборони пи-
тання гендеру, гендерної рівності роз-
глядали вчені Н. Вавілова, І. Дятлова, 
Н. Дубчак, Л. Компанцева.  

Праці зазначених дослідників, 
без сумніву, мають науково-практичну 
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значущість, а їхні пропозиції та вис-
новки є вагомим внеском у розвиток 
науки та можуть бути використані при 
удосконаленні чинних нормативно-
правових актів. Проте у цій сфері за-
лишається чимало не розглянутих як 
теоретичних, так і практичних питань. 
Зокрема, недостатньо уваги приділя-
ється розгляду питань гендерної рів-
ності та можливостей (чи доцільнос-
ті) її застосування у військових фор-
муваннях України, наприклад, в аеро-
мобільних військах, бойових спец-
підрозділах (зокрема, правоохорон-
них органів), де стресостійкість, про-
фесійність та фізична сила як її скла-
дова відіграють далеко не останню 
роль. Зазначене визначає актуальність 
цього дослідження. 

Метою статті є розгляд сучас-
них поглядів на сутність та зміст ген-
деру, гендерної рівності, науково-тео-
ретичне обґрунтування напрямів удос-
коналення організаційно-правового  
забезпечення їх ефективного впрова-
дження в суспільне життя. 

Виклад основного матеріалу. 
Оцінюючи стан розробленості проб-
леми формування й реалізації гендер-
ної політики в системі діяльності дер-
жавних органів України, зокрема в  
секторі безпеки і оборони, слід виз-
нати, що залишається не вирішеним 
комплексний аналіз правової природи 
гендерної нерівності, механізму адап-
тації кращого європейського досвіду 
розроблення гендерних стратегій, уп-
ровадження тієї чи іншої моделі ген-
дерної політики в структурі суб’єктів 
забезпечення безпеки та оборони Ук-
раїни. У науковій літературі гендер, 
гендерна рівність (нерівність) визна-
чаються по-різному. Слово «гендер»  

відносно недавно ввійшло до вжитку і 
отримало термінологічний статус. Іс-
торія самого поняття «гендер» і ген-
дерних досліджень починається із се-
редини минулого століття. Уперше  
думка про необхідність розрізняти  
біологічну й соціальну стать з’явилася 
в книзі М. Мід «Стать, темперамент  
у трьох примітивних суспільствах»  
(1935 р.), а в науковий обіг слово «ген-
дер» увів американський психолог  
Р. Столлер у 1968 році, «запозичив-
ши» його з лінгвістики, де це поняття 
означає «граматичний рід». У секторі 
безпеки і оборони найбільш детально 
цю тематику розглядала Л. Компан-
цева. На її думку, гендер – це сукуп-
ність соціальних культурних норм, які 
суспільство зобов’язує людей викону-
вати залежно від їхньої біологічної  
статі; соціальна організація відмін-
ностей, які зумовлює стать людини;  
культурологічна характеристика пове-
дінки чоловіка або жінки в певному  
місці в певний час. Це – різновид куль-
турного зразка, що включає набір ви-
мог культурних очікувань на рівні  
особистісної та міжособистісної взає-
модії, система, що продукує відмін-
ності [2, с. 60].  

Термін «гендер» (англ. gender – 
«стать», від латин. genus – «рід») – у 
феміністичних та гендерних досліджен-
нях є соціально-біологічною характе-
ристикою, через яку визначаються по-
няття «чоловік» і «жінка», психосоці-
альні, соціокультурні ролі чоловіка і 
жінки як особистостей, а також психо-
біологічні особливості, на які впливає 
біологічна стать, цілісна психічна  
репрезентація статі, сповнена непов-
торним динамічним глибинним, ког-
нітивним та поведінковим поняттям  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C
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жіночого та чоловічого, здобута інди-
відом у результаті набуття індивіду-
ального гендерного досвіду. Гендер  
визначається як певний соціальний 
конструкт, який визначає соціальну 
стать людини. На думку гендерних і 
феміністичних дослідників, на відмі-
ну від біологічної статі гендер висту-
пає набором соціально рольових само-
ідентифікацій (самовизначень), які мо-
жуть збігатися з суто біологічними  
особливостями або суперечити їм [5].  

Гендер визначається також як 
спектр характеристик, які відносяться 
до маскулінності та фемінінності. За-
лежно від контексту під такими харак-
теристиками можуть розумітися соці-
альні структури (зокрема, гендерні та 
інші соціальні ролі) чи гендерна іден-
тичність. Інколи поняття «гендер» по-
милково використовується як сино-
нім слова «стать», хоча з самого почат-
ку термін «гендер» був введений на про-
тивагу йому. Поняття «гендер» отри-
мало поширення завдяки розвитку фе-
міністської теорії та гендерних дослі-
джень [5]. 

Хоча багато джерел характери-
зують «гендер» як «соціальну стать», 
в сучасних феміністських і гендерних 
дослідженнях таке розуміння вважа-
ється застарілим. Критикуючи розумін-
ня гендеру як похідної біологічної ста-
ті, сучасні дослідження розглядають 
обидві ці категорії як соціальні конст-
рукти, які знаходяться в складній взає-
модії одна з одною [5].  

Т. Мельник, З. Шевченко зумов-
люють, що гендер – соціокультурна, 
символічна конструкція статі, що по-
кликана визначати конкретний асоціа-
тивний зв’язок, забезпечувати повно-
цінну комунікацію та підтримувати  

соціальний порядок. Іншими словами, 
гендер – це змодельована суспільст-
вом та підтримувана соціальними ін-
ститутами система цінностей, норм і 
характеристик чоловічої й жіночої по-
ведінки, стилю життя та способу мис-
лення, ролей та стосунків жінок і чо-
ловіків, набутих ними як особистос-
тями в процесі соціалізації, що насам-
перед визначається соціальним, полі-
тичним, економічним і культурним 
контекстами буття й фіксує уявлення 
про жінку та чоловіка залежно від їх 
статі [6]. 

У контексті дослідження та зміс-
товного порівняння різних дефініцій 
гендеру і співставлення їх з практи-
кою важливо окреслити поняття «ген-
дерна диференціація» як процес, у 
якому біологічні відмінності між чо-
ловіками та жінками використову-
ються як засоби соціальної класифіка-
ції [6]. 

Таким чином, погоджуючись із 
цитованими авторами, гендер можна 
сформулювати як систему соціальних, 
правових, культурних норм, якими ви-
значається статус чоловіка і жінки в 
суспільстві, на рівні особистісної та 
міжособистісної взаємодії у суспіль-
стві, сім’ї, у військовому (трудово-
му) колективі та соціумі загалом.  

На основі поняття «гендер» фор-
мується і така категорія, яка відіграє в 
цивілізованому суспільстві головну 
роль, з позиції прав та гарантій лю-
дини, як «гендерна рівність». Так,  
Т. Мельник, З. Шевченко зазначають, 
що гендерна рівність – це рівний пра-
вовий статус жінок і чоловіків та рівні 
можливості для його реалізації, що до-
зволяє особам обох статей брати рівну 
участь у всіх сферах життєдіяльності  

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%8B%D0%B5_%D0%B8%D1%81%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%8B%D0%B5_%D0%B8%D1%81%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8F
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суспільства відповідно до Конституції 
України. Гендерна рівність означає 
наявність рівних умов для жінок і чо-
ловіків у реалізації всіх прав людини 
та можливостей участі в політичному, 
економічному, соціальному та культур-
ному розвитку, а також рівного корис-
тування його результатами. Рівність 
необхідна для людського розвитку,  
нормального функціонування соціаль-
ної, економічної, культурної та полі-
тичної системи держави. Утверджен-
ня рівності передбачає осмислення  
різних аспектів життя жінок, зумовле-
ними не тільки статевими відміннос-
тями, а й віковими, расовими, класо-
вими, національними, етнічними та  
регіональними особливостями, сексу-
альною орієнтацією, вадами психіч-
ного та фізичного розвитку, мовою, 
релігійними переконаннями тощо. Це 
передбачає розуміння природи сто-
сунків чоловіків та жінок, різних соці-
альних реалій, життєвих очікувань та 
економічних обставин, із якими стика-
ються жінки й чоловіки. Зокрема, жін-
ки можуть перебувати в більш невигід-
ному становищі через расу (колір шкі-
ри), сексуальну орієнтацію, соціально-
економічне становище, регіон, різний 
рівень можливостей, вік тощо. Держав-
на політика і законодавство мають  
враховувати ці складові. Як показує 
історія, однакове (знеособлене) став-
лення до жінок ще не забезпечує їх-
ньої рівності, бо таке «рівне» став-
лення нехтує факт своєрідності життя 
кожної з них. Гендерна концепція су-
спільного розвитку й соціальних пе-
ретворень, спрямованих на суспіль-
ний прогрес, передбачає суспільний і 
державний погляди на життя обох  
статей як рівних, збалансованість  

можливостей їх розвитку, подолання 
всіх форм історичної несправедли-
вості щодо ставлення до них і оцінки 
результатів їхньої діяльності, забезпе-
чення умов для саморозвитку й само-
вираження жінки й чоловіка як рівних 
у правах, свободах, обов’язках та від-
повідальності [6]. 

Рональд Інглхарт визначає ген-
дерну рівність як чутливий індикатор, 
який демонструє наскільки розвину-
тою і демократичною є держава. Вис-
новки його досліджень свідчать: кра-
їни з високими показниками представ-
ництва жінок у політичних інститу-
ціях мають не лише вищий рівень за-
безпечення громадянських прав і сво-
бод. Такі держави більш економічно 
розвинуті, оскільки створюють умови 
для політичного й економічного різ-
номаніття, толерантності, інклюзив-
ності та міжособистісної довіри. Утвер-
дження цінності гендерної рівності за-
безпечує перехід до постматеріаліс-
тичних цінностей самореалізації, які 
сприяють економічному розвитку кра-
їн [4, с. 8]. Із врахуванням зазначеного, 
на нашу думку, гендерна рівність – це 
фактична фундаментальна складова 
механізму реалізації прав людини, яка 
характеризує рівень розвитку суспіль-
ства та демократичності держави.  
Рівні можливості реалізації конститу-
ційних прав людини, особи і громадя-
нина в країні, рівні можливості пред-
ставництва жінок та чоловіків у дер-
жавних органах та бізнесових інститу-
ціях, за наявності ефективного меха-
нізму забезпечення громадянських 
прав і свобод, є показником високого 
рівня цивілізованості суспільства. 

Поряд із гендерною рівністю роз-
глядають і гендерну нерівність (англ. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
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Gender inequality) як ідею та ситуацію,  
коли жінки та чоловіки не є рівними за 
правами, можливостями й уявленнями 
про них. Термін стосується неоднако-
вого поводження з людьми чи їхнього 
сприймання, ставлення до них, повніс-
тю чи частково спричиненого статтю 
чи гендером цих людей. Жінки від-
стають від чоловіків у багатьох облас-
тях (в можливостях), включаючи осві-
ту, можливості на ринку праці, пред-
ставленість у політиці, платню за рів-
ноцінну роботу [5]. Базовим на прак-
тиці в питаннях гендерної рівності є 
не лише теоретичне дослідження та ви-
ведення понять і категорій у цій сфері, 
а розробка та прийняття на держав-
ному рівні правової основи, яка б від-
повідала міжнародним нормативним 
актам щодо практичної реалізації її  
у всіх сферах суспільного життя. Це 
було б не лише фактичним закріплен-
ням конституційних гарантій прав лю-
дини в контексті гендерної рівності, а 
й «дорожньою картою» із впроваджен-
ня їх на практиці з відповідним право-
вим механізмом.  

Основою гендерної політики Ук-
раїни є міжнародні норми, зафіксовані 
в Загальній декларації прав людини.., 
Конвенції про політичні права жінок.., 
Конвенції про ліквідацію усіх форм 
дискримінації щодо жінок та інших 
юридичних актах. За час незалежності 
України в контексті євроінтеграції  
розроблена та затверджена низка нор-
мативних актів, які складають правову 
основу в цій сфері. Так, у статтях 21, 
23 та 24 Конституції України забезпе-
чуються рівні права для всіх грома-
дян. У статті 24 закріплено принцип 
рівності прав та свобод чоловіків і  
жінок та стверджується, що рівність  

прав жінки і чоловіка забезпечується:  
наданням жінкам рівних із чоловіками 
можливостей у громадсько-політич-
ній і культурній діяльності, у здобутті 
освіти і професійній підготовці, у пра-
ці та винагороді за неї; спеціальними 
заходами щодо охорони праці і здо-
ров’я жінок, встановленням пенсійних 
пільг; створенням умов, які дають жін-
кам можливість поєднувати працю з 
материнством; правовим захистом,  
матеріальною і моральною підтрим-
кою материнства і дитинства, включа-
ючи надання оплачуваних відпусток  
та інших пільг вагітним жінкам і мате-
рям. Одночасно у статті 43 Основного 
Закону держава гарантує рівні можли-
вості у виборі професії та роду трудо-
вої діяльності, реалізовує програми 
професійного навчання, підготовки та 
перепідготовки кадрів відповідно до 
суспільних потреб. Кожен має право 
на працю, що включає можливість за-
робляти собі на життя працею, яку 
він/вона вільно обирає або на яку віль-
но погоджується, але разом з тим за-
бороняється залучення жінок та непов-
нолітніх до роботи, яка небезпечна  
для їх здоров’я [4, с. 9, 10]. 

Закон України «Про забезпечен-
ня рівних прав та можливостей жінок 
і чоловіків» був одним із перших, який 
містив визначення понять «дискри-
мінація за ознакою статі». В ньому за-
бороняється дискримінація загалом  
(ст. 6), дискримінація державних служ-
бовців (ст. 16) та дискримінація у сфе-
рі зайнятості (ст. 17) [7]. Закон Украї-
ни «Про засади запобігання та проти-
дії дискримінації в Україні» (2012 р.) 
містить визначення поняття «дискри-
мінація» за низкою охоронюваних  
прав. Він дозволяє використовувати  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D2%90%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%B7%D0%BC_%D0%B2_%D0%BE%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%B7%D0%BC_%D0%B2_%D0%BE%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D1%96
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позитивні дії для прискорення прог-
ресу на шляху до рівності для мало-
забезпечених груп. Стаття 4 Закону 
України «Про засади запобігання та 
протидії дискримінації в Україні» уз-
годжується з Конвенцією про ліквіда-
цію усіх форм дискримінації щодо жі-
нок (КЛДЖ) та зосереджена на зайня-
тості та державній службі [8].  

Завдяки змінам до Закону Укра-
їни «Про внесення змін до деяких за-
конодавчих актів України щодо запо-
бігання та протидії дискримінації» 
(2014 р.) вносяться важливі визначен-
ня щодо усунення прямої та непрямої 
дискримінації, а також щодо дискри-
мінаційного наміру. Правова база та-
кож вимагає, щоб проекти законів під-
лягали аналізу для забезпечення до-
тримання принципу рівних прав та мо-
жливостей жінок та чоловіків, та щоб 
за будь-яких підстав вони не були дис-
кримінаційними.  

У 2012 році Указом Президента 
України було ухвалено Стратегію дер-
жавної кадрової політики на 2012–
2021 роки, що передбачає забезпечен-
ня гендерної рівності в системі дер-
жавного управління і визнає його од-
ним із пріоритетних напрямів розвит-
ку гендерної демократії. Особливо  
гостро стоїть зазначене питання в сек-
торі безпеки та оборони, яке потребує 
нагального вирішення. 

Важливість вирішення зазначе-
ної вище проблематики зумовлюється 
такими факторами: 

– реальне забезпечення гендер-
ної рівності в контексті кадрового  
забезпечення підрозділів сектору без-
пеки і оборони підвищить їх репрезен-
тативність, мобільність та боєздат-
ність, знизить рівень дискримінації в їх  

рядах, що в цілому призведе до поліп-
шення боєготовності сектору загалом; 

– інтеграція гендеру в політику 
національної безпеки і оборони необ-
хідна в контексті дотримання поло-
жень міжнародних та регіональних за-
конодавчих актів, документів і норм, 
що стосуються проблем гендерної рів-
ності та безпеки, які Україна ратифі-
кувала (Конвенція ООН про ліквіда-
цію всіх форм дискримінації щодо жі-
нок (1979 р.), Пекінська декларація і 
платформа дій (1995 р.), Резолюція  
Ради безпеки ООН № 1325 «Жінки, 
мир, безпека» (2000 р.) тощо); 

– наявність на національному 
рівні правової бази, що зобов’язує до-
тримуватися принципу рівних прав та 
можливостей чоловіків і жінок (Кон-
ституція України (ст. 21, 23, 24 та ін.), 
Закон України «Про забезпечення рів-
них прав та можливостей жінок і чо-
ловіків», Закон України «Про засади 
запобігання та протидії дискримінації 
в Україні», Державна соціальна прог-
рама забезпечення рівних прав та  
можливостей жінок і чоловіків на пе-
ріод до 2021 року та ін.).  

Таким чином, забезпечення ген-
дерної рівності у секторі безпеки і 
оборони України є одним із основних 
пріоритетних напрямів державної по-
літики у сфері євроатлантичної інтег-
рації відповідно до стандартів та реко-
мендацій НАТО. На підтвердження 
цього Указом Президента України від 
28 березня 2018 року № 89/2018 за-
тверджено Річну національну програ-
му під егідою Комісії Україна – НАТО 
на 2018 рік, відповідно до якої одним 
із важливих завдань є забезпечення  
рівних прав та можливостей жінок і 
чоловіків в органах сектору безпеки та 
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оборони України. У контексті зазначе-
ного вище та з метою зміцнення спро-
можностей сил оборони, підвищення 
їх готовності до виконання завдань за 
призначенням та участі у проведенні 
спільних бойових дій (операцій) з під-
розділами НАТО Указом Президента 
України від 6 червня 2016 року № 240/ 
2016 також було введено в дію Стра-
тегічний оборонний бюлетень Укра-
їни. Нормативний акт містить Додаток 
№ 1 «Матриця досягнення стратегіч-
них цілей і виконання основних завдань 
оборонної реформи», який є докумен-
том оборонного планування, розробле-
ним за результатами оборонного 
огляду з метою визначення основних 
напрямів реалізації воєнної політики 
України та розвитку сил оборони до 
кінця 2020 року, який слугує «дорож-
ньою картою» оборонної реформи з 
визначенням шляхів її впровадження 
на засадах і принципах, якими керу-
ються держави-члени НАТО. 

Отже, важливим пріоритетом є 
політика у сфері дотримання гендер-
ної рівності та виконання завдань, 
спрямованих на її покращення. Дієвим 
інструментом впровадження гендер-
ної рівності у складових сектору без-
пеки і оборони України є Національ-
ний план дій з виконання резолюції 
Ради Безпеки ООН 1325 «Жінки, мир, 
безпека» на період до 2020 року, за-
тверджений розпорядженням Кабіне-
ту Міністрів України від 24 лютого 
2016 року № 113-р [4, с. 3]. 

До пріоритетів у сфері гендерної 
політики можна віднести розробку 
Плану реалізації Конвенції про лікві-
дацію всіх форм дискримінації щодо 
жінок, упорядкування питання прове-
дення гендерно-правової експертизи 

проектів нормативно-правових актів. 
Разом з тим розглядається питання 
впровадження інституту радників з  
гендерних питань та гендерної освіти 
у вищих навчальних закладах сектору 
безпеки та оборони [4, с. 9], що, на 
наш погляд, є дискусійним. 

Серед пріоритетів, які визна-
чила для себе Україна щодо Цілі «За-
безпечення гендерної рівності», є по-
долання різниці в можливостях само-
реалізації в публічній і приватній 
сферах для чоловіків та жінок як на 
законодавчому рівні, так і в реаль-
ному житті. Керуючись результатами 
аналізу національних доповідей, зві-
тів, моніторингів, аудитів, можна з 
упевненістю стверджувати, що прове-
дення політики гендерної рівності, 
здійснення на її основі належного дер-
жавного управління однозначно ус-
пішно вирішується на законодавчому 
рівні [3]. 

На сьогодні проводиться інтег-
рація гендерних аспектів у професійні 
комунікації фахівців інституцій сек-
тору безпеки та оборони (ІСБО). Для 
ефективного використання ІСБО по-
тенціалу особового складу необхідна 
повна інтеграція військовослужбовців 
обох статей. Жінки можуть привнести 
в діяльність ІСБО низку переваг, на-
приклад, вони краще встановлюють 
контакти й знаходять спільну мову з 
представниками громадянського сус-
пільства. З метою підвищення безпеки 
збройних сил та інших військових  
формувань, ефективності виконання 
ними завдань доцільно, як показує  
досвід, застосування змішаних груп, 
що складаються з військовослужбов-
ців обох статей, що може сприяти 
підвищенню безпеки збройних сил.  
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Наприклад, завдяки контактам, які  
жінки-військовослужбовці налагоджу-
вали з місцевими жінками в Афганіс-
тані, вдалося отримати доступ до ін-
формації, що залишилася б недоступ-
ною. Участь жінок-військовослужбов-
ців у встановленні зв’язків з місцевим 
населенням допомогло знизити воро-
жість по відношенню до місії військо-
вих у цілому. Мета місії, особливо ми-
ротворчої, часто передбачає і захист 
місцевого населення. Розуміння різ-
ниці у потребах і діях жінок, чолові-
ків, дівчат і хлопців щодо безпеки має 
велике значення для захисту мирного 
населення під час проведення опера-
цій і для загальної мети місії [10]. 

Висновки. Отже, аналіз сучас-
них наукових праць дозволяє дійти 
висновку, що сутність та зміст ген-
деру та гендерної рівності доцільно  
ширше застосовувати в підрозділах 
сектору безпеки та оборони. Гендерна  
рівність – це фактична фундаменталь-
на складова механізму реалізації прав 
людини, яка характеризує рівень роз-
витку суспільства та демократичності 
держави. Прикладне тлумачення зміс-

ту поняття «гендерна рівність» та роз-
робка дієвого механізму її реалізації є 
запорукою створення ефективної сис-
теми комплектування та функціону-
вання структур законних військових 
формувань, органів та підрозділів сек-
тору безпеки та оборони. Тому вкрай 
важливо достатньо чітко окреслити  
складові механізму забезпечення ген-
дерної рівності, адже це створювати-
ме умови для формування громадян-
ського суспільства, комплектування  
високо кваліфікованими фахівцями  
державних органів загалом і підрозді-
лів сектору безпеки і оборони зокрема.  

Таким чином, «класичні розу-
міння» гендеру виявляються недоста-
тніми під час розробки заходів, спря-
мованих на забезпечення гендерної  
рівності в секторі безпеки та оборони,  
особливо в сучасних умовах (агресія 
РФ, анексія частини території Укра-
їни, ведення гібридної війни зі сто-
рони РФ). Зважаючи на специфічні 
особливості гендеру, виникає необхід-
ність подальшого наукового вивчення 
ролі гендерної рівності в суспільстві з 
урахуванням сучасних поглядів на цей 
феномен. 
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Аннотация. В статье на основе ана-
лиза научной литературы, норм действу-
ющего законодательства, уточняется 
(определяется) сущность и содержание 
гендера, гендерного равенства, исследу-
ются возможности имплементации пра-
вовых норм зарубежных государств в за-
конодательство Украины, усовершен-
ствования механизма в отношении реали-
зации гендерного равенства в Украине. 
Особое внимание обращено на создание 
эффективного правового обеспечения и 
механизма его применения в подразделе-
ниях сектора безопасности и обороны 
Украины. Акцентировано внимание на 
проблемных вопросах в отношении при-
менения гендерного равенства в секторе 

 Abstract. In the article the nature and 
content of gender, gender equality are de-
fined on the basis of scientific literature 
and the acting legal standards analysis, the 
possibility to implement legal standards of 
foreign states into the legislation of Uk-
raine, the improvement  of mechanism as 
for  application of gender equality in 
Ukraine are studied.  

Special attention is brought to the cre-
ation of effective legal provision and the 
mechanism of its application in the subdi-
visions of security and defense sectors of 
Ukraine. Attention to the disputable prob-
lems as for gender equality application in 
the security and defense sector, in particu-
lar as for bringing up to strength special 
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безопасности и обороны, в частности, в 
отношении комплектования специаль-
ных подразделений правоохранительных 
органов, аэромобильных войск, несения 
боевого дежурства и т. д. 

Ключевые слова: гендер, гендерное 
равенство, правовой статус женщин-
военнослужащих гендерная политика, 
воинская служба, сектор безопасности и 
обороны. 

law-enforcement bodies units, airmobile 
forces, carrying tour of duty etc. is empha-
sized. 

Key words: gender, gender equality, 
legal status, servicewoman, gender policy, 
active duty, security and defense sector. 
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ГІБРИДНІ ГЕНДЕРНІ ЗАГРОЗИ  
ЯК ЕЛЕМЕНТ ДЕСТАБІЛІЗАЦІЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
ВЕРХОВНОЇ РАДИ УКРАЇНИ 
 

Постановка проблеми. Загрози, 
які представляє гібридна війна, є комп-
лексними. Їх небезпека полягає у  
впливі, який охоплює практично кож-
ну сферу суспільних відносин, що  
ускладнює не тільки можливість адек-
ватно реагувати, але й бути проактив-
ними і завчасно запроваджувати за-
ходи задля попередження небезпеч-
них проявів ворожої політики. Гіб-
ридні загрози – це багатостороннє  
явище, серед ознак якого можна виок-
ремити протидію затвердженню поло-
жень гендерної рівності в українсь-
кому суспільстві. Відповідно до свого 
державного устрою Україна є парла-
ментсько-президентською республі-
кою. Верховна Рада України – єдиний 
законодавчий орган, який виступає не 
тільки як важливий елемент у системі 

законодавчого забезпечення держав-
ної політики, але й як об’єкт, на який 
має бути зосереджена посилена увага 
українських спецслужб та суспільства 
з метою захисту від протидії різного 
роду гібридних загроз, зокрема, і ген-
дерного характеру. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. При підготовці статті бу-
ло опрацьовано деякі закони та зако-
нопроекти, аналітичні матеріали на  
відповідну тематику, серед яких: «Вер-
ховна Рада України 8-го скликання: 
проблеми, виклики та досягнення у 
процесі реалізації гендерної політи-
ки», а також низку публікацій та пові-
домлень у ЗМІ. 

Мета статті. Визначити прояви 
гібридних загроз як інструменту проти-
дії включення гендерного компоненту  
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